

前段时间,北京的体彩实体店因疫情暂停营业,这唤起了一位售彩者的回忆

“给你100块钱,拿去吃饭用吧”

■记者王青报道

两年前的那个冬天,令所有人都不会忘记。那一年,突如其来的新冠疫情为各行各业按下了暂停键,学校停课、工厂停工、商店关门……人们不能再像以往那样自由自在地生活。两年来,狡猾多变的病毒从没有停止向人类伸出魔爪。今年4月以来,在上海、北京及全国部分地区,阻断病毒蔓延的战斗仍在持续……

前不久,北京市体彩中心发布公告:为有效控制和阻断新冠疫情传播风险,保障广大人民群众身体健康及生命安全,暂停体彩实体店销售及兑奖。位于东城区体育馆西路4号的33072体彩实体店,售彩员肖女士默默地关了店门,她在店门显著位置张贴了“暂停营业”的告示,这已经是体彩行业第二次因新冠疫情而停业。但是,这一次,她的内心却很平静,因为在有关部门的严格部署与北京市民的积极配合下,疫情防控态势已逐渐向好,只要守住责任防线,就能巩固来之不易的防控成果。

两年前的那一刻

两年前,疫情肆虐的那段日子,体彩曾一度休市,那次的经历令肖女士记忆犹新。售彩14年的

她从没有关过这么久的店门,看着空旷的街道和关闭的商店,她感到非常迷茫。而此时,一位老人的举动却让她倍感温暖,时至今日,她仍然难以忘怀。

那是一个寒冷日子,实体店的水管因持续的低温而冻裂漏水,接到物业电话,肖女士便马不停蹄地赶到实体店。她请来留守的物业工人,经过维修,水管终于能正常使用。忙完之后,肖女士并没有马上回家,而是把实体店仔细地打扫了一遍。她已经十多天没来店里,看到往日热闹的店面,如今却空无一人,着实感到了一种失落。

肖女士本来打算春节回家过年,与分别一年之久的两个儿子团聚,却因为疫情而“搁浅”。也许因为在家封闭得太久,她很想透透气,于是,搬出一把椅子,坐在店门外晒着冬天的太阳。她掏出手机,看着手机里儿子的照片,他们成长的一个个片段也浮现在眼前。

大爷掏出钱包

突然,一位老人来到她面前。肖女士抬头看向前来,她不由得笑了,说:“王大爷,您好呀!最近怎么样?您怎么来了?”王大爷说:“姑娘,我刚才在马路

对面看到你坐在这儿,我就特意过来看看你。”王大爷是店里的一位购彩者,已经购彩十几年。由于肖女士在售彩时总是称呼年长者为大爷、大妈、大叔、大婶、大哥、大姐……因此,时间一长,大家都把她当作自家人一样。曾经天天见面的王大爷,而今却好久不见,特别是处在疫情防控时期,两个人都有种久别重逢的亲切感觉。

王大爷关切地问道:“姑娘,你们还没开门吗?”肖女士一时不知说什么好,只是默默地点头。老人又问:“体彩都休市这么久了,到底什么时候能开门?”肖女士说:“要等体彩中心的通知,我真说不好。”王大爷又说:“实体店开不了门,又得交房租,那你们吃什么?”听了老人的话,让肖女士感到非常暖心,她说:“王大爷,您放心,我还有存款,能吃得上饭。”

王大爷听罢,突然在口袋里翻找,一会儿,他掏出一个小钱包,从里面拿出一张100元钞票,说:“我的退休金虽不多,不过也没什么负担,我给你100块钱,拿去吃饭用吧!”看到老人如此可爱,肖女士笑了,但笑着笑着就被感动了,她连忙说:“谢谢王大爷,您的好意我心领了,不过,我不能

拿您的钱。现在只是暂时停业,相信一切都会好起来。”

温暖仍在心里

诗人雪莱说:冬天来了,春天还会远吗?尽管寒风萧瑟的冬天还没有过去,但风和日丽的春天迟早会到来。到那时,大地复苏、春光明媚,一切都充满阳光与希望。一位普通的北京老人,一个小小的善心之举,令肖女士压抑许久的心情豁然开朗,她知道,还有很多与王大爷一样的购彩者关心着实体店,也关注的体彩,只要大家齐心协力、共战疫情,那么属于体彩的春天一定会到来。时隔两年,每当肖女士想起这件事,心里都觉得特别温暖。

20多年来,公益体彩事业一直致力于社会公益事业的发展,



肖女士正在打印彩票 王青摄

有着广泛的群众基础,乐善人生的公益理念早已深入人心。前不久,北京体彩再次休市,正是为控制和阻断新冠疫情传播,所作出的决策,现在疫情的阴霾渐渐散去,体彩实体店又相继开业,体彩从业者与购彩者又开始续写他们的故事。

时评

体彩可为乡村建设助一臂之力

■达邱梓

中国体育彩票的社会责任展现在方方面面,仅以之前的脱贫攻坚为例,自始至终贯彻贯彻落实党中央关于脱贫攻坚战的工作决策部署,聚焦脱贫攻坚的总目标,扛起扶贫政治责任,坚守“公益体彩 乐善人生”的品牌理念,精准施策,助力脱贫攻坚战取得全面胜利。在现行标准下,9899万农村贫困人口全部脱贫,832个贫困县全部摘帽,12.8万个贫困村全部出列,区域性整体贫困得到解决,完成了消除绝对贫困的艰巨任务。在这个过程中,体彩通过体育扶贫、教育扶贫、消费扶贫、就业扶贫、文化扶贫等多种方式,积极投身相关工作,将脱贫攻坚落到实处、做出实效,坚定不移地在这条并不平坦的道路上勇毅前行,贡献出温暖有光的力量。

山东省体彩中心选派员工担任王士会村第一书记,通过帮扶贫困人口、发展当地养殖业,实现全村贫困户全部脱贫,并在巩固脱贫攻坚成果的基础上,继续推进乡村振兴工作;海南省体彩中心选派员工担任落根村乡村振兴工作队队长,因地制宜发展特色产业,打造一系列特色农产品品牌,多措并举实现贫困户全部脱贫;新疆维吾尔自治区体彩中心携手巴楚县阿纳库勒乡果勒买里村党支部,开展“一联双促”共建联谊活动,签订党组织结对共建协议书,并捐赠书籍,丰富村党员干部群众精神文化生活……体彩的所思所想、所作所为,让受助者切实感受到党的温暖,最大限度彰显了“来之

于民、用之于民”的发行宗旨。

脱贫攻坚只是体彩展现社会责任的重要一站,而非终点,在随之而来的乡村振兴中,体彩依然大有可为。

今年初,《中共中央国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》发布;前不久,中办、国办印发《乡村建设行动实施方案》。显而易见,乡村建设既是国家实施乡村振兴战略的重要内容,也是国家现代化建设的重要内容。其中,加强农村体育公共服务体系建设,具有重要意义,体彩恰恰在这方面可以大显身手。过去数年间,体彩向农村捐建了大量全民健身路径,不仅丰富了广大农民的业余文化生活,还循序渐进地提升了他们的身体素质。随着时代发展,农民对美好生活的向往日益增长,如何在今后一个时期尽最大可能满足他们的需求,是全社会及体彩应该面对的。

《中共中央国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》和《乡村建设行动实施方案》成为体彩向农村、农民履行社会责任的根本遵循与指南,加强农村体育公共服务体系建设,积极改善包括运动场地在内的服务配套设施相对落后的状况,扶持乡村农味农趣运动项目,培育农村体育组织,大力发展农村群众性体育活动,带动更多农民对体育锻炼产生兴趣,进一步凝聚他们对体育、对健身的热情,这不仅可以成为体彩为乡村建设助一臂之力的抓手,还是体彩未来工作的一个努力方向。

玩转新媒体

用行动展现践行公益的决心与力量

■记者王青报道

前不久,拥有70万“粉丝”的自媒体平台“聚发看点”发布了一则题为“体彩微公益 添彩新征程——党旗下的体彩人风采”的视频,引起广大网友关注。其中一期视频介绍的是宁夏体彩中心固原分中心的一名工作人员。他叫卢志奎,是一名共产党员。在长期的工作中,他勤勤恳恳、踏踏实实地为群众办实事。他曾出现在小学校的运动场上;曾为贫困乡村的留守儿童,送去御寒物品;还与孤寡老人一起过中秋……这些感人的一幕幕,无不印证了体彩人胸怀大爱,践行公益的决心与力量。

“我是宁夏体彩固原分中心的一名工作人员,主要负责体彩销售管理工作。大学毕业后,我就加入了体彩队伍。2006年,我光荣地成为一名共产党员。我一直严格要求自己,身为体彩中心的党员干部,要切实实践行为群众办实事的原则。我与体彩中心的同志们一起,联系了固原市雨露社会服务中心,并深入三营中学开展职业拓展等志愿活动,还联合固原市义工联合会,为固原市第一小学运动会进行运动员赛前热身、赛后放松和常规的运动知识讲解,让更多的学生在热爱体育的同时,更科学地锻炼身体。”



卢志奎(后排左五)与留守儿童合影

义工联合会固原工作站,在固原市西吉县白崖乡斜路洼村开展了关爱留守儿童的志愿活动。我带头组织分中心工作人员捐款,为留守儿童购买围巾、手套等御寒物品。在敬老方面,我联合宁夏义工联合会固原工作站,在固原市西吉县蒙集村,开展孤寡老人过中秋的公益活动,同这些可爱的老人们交流互动,感觉被温暖的不仅是老人们,还有我们自己。

“作为体彩公益的另一个核心,文化宣传和环境保护方面也不能落下。我组织成立了固原市体彩代销者广场舞队,提升体彩队伍的凝聚力。我还组织分中心工作人员帮助环卫工人打扫卫生。做到了‘文体活动不分家,保护环境你我他’。

“2020年初,抗疫最紧张的时候,在宁夏体彩中心党总支的倡议下,我带领所有体彩中心工



卢志奎

作人员,并发动了部分代销者,大家一起深入社区抗疫一线,协助社区工作人员进行防疫志愿工作,为大家进行口罩、消毒水等防疫物品的分发,并对社区出入人员进行登记检查及测温等,为居民群众维护了一个安全可靠的生活环境。我还通过红十字会进行捐款,贡献了我的一点微薄之力。

“我的座右铭是:清清白白做人、踏踏实实做事,爱岗敬业做好本职工作。处处想在先,事事做在前,为体彩公益事业添砖加瓦。”